



■ 法国小将费利克斯·勒布伦(右)在WTT蒙特利埃冠军赛男单半决赛上战胜了林诗栋

# 冠军之师不再常胜 未必见得都是坏事

## 从国乒昨回应近期比赛成绩谈起

### 体坛话题

继遭遇参加亚锦赛52年来最差战绩后，中国乒乓球队又在WTT蒙特利埃冠军赛零冠收场。一次又一次输外战，让不少球迷忧心国乒状态。

昨天，国乒总教练李隼回应近期比赛成绩的起伏：“请大家相信国乒不畏困难、全力争胜的信心和决心。我们将全力打好今年后续的几站比赛，也感谢大家对国乒一直以来的关心和支持。”

亚锦赛，中国乒乓球队遭遇多重失利。国乒女队负于日本女队无缘冠军，女单项目更是提前全军覆没，连一枚奖牌都没有获得。当时，巴黎奥运会主力陈梦和王曼昱没有参加，孙颖莎在女团决赛后退役。结果，除陈幸同外，其余三人在女单赛场都无缘八强。

男队方面，除了夺得男团冠军之外，小将林诗栋获男单亚军，王楚钦、梁靖崑等人再度在单打赛场提前出局。

转战法国，国乒参赛选手不只没有金牌，比赛过程也令人揪心。以前，外协会选手通常未战先怯，而现在，在场上被打得没了信心、神情不太自然的反而是国乒选手。此次在男、女单四强中，国乒只剩林诗栋和钱天一。

欧锦赛男单亚军杜达先是让林高远一轮游，后又将梁靖崑打得没方向。而近期表现亮眼的林诗栋则负于法国小将费利克斯·勒布伦，后者最终登顶男单冠军。女单方面，陈幸同意外负于年仅16岁的埃及小将汉娜·高达，钱天一则输给张本美和，无缘决赛。

值得注意的是，多名外协会小将成长迅速。14岁的伊朗小将法拉吉战胜了王楚钦，16岁的日本小将张本美和将国乒女将悉数斩落。而颗粒打法日趋成熟的朝鲜选手金琴英更是拿到朝鲜队队史首个亚锦赛女单冠军。

欧洲赛场，乒坛继续上演百花齐放。头号种子林诗栋半决赛输得更可惜，面对费利克斯·勒布伦，前三局均仅以两分惜败，共计救回13个局点，首局还曾浪费1个局点。此后，林诗栋被彻底打崩，暴露出年轻小将心态不稳的弱点，第四局只拿到3分。

对于国乒来说，不仅要警觉这次亚锦赛出彩的“新势力”，同样要重视飞速进步的欧洲“新贵”：瑞典队的莫雷高德、卡尔伯格，法国队的勒布伦兄弟都在巴黎奥运会上打出了精彩的瞬间……

国乒想要战胜他们，已非易事。不可否认，与奥运参赛阵容相比，国乒几名“次主力”在面队外协顶级选手时，综合实力没那么强。在没有奥运冠军坐镇的情况下，国乒由“第二梯队”和新秀组成的阵容，在当今竞争环境下，显然已不算王者之师。

可见，各队早就开始在新的奥运周期里着力培养年轻人。反观国乒，我们的年轻小将尚且不能扛起重担。

国乒真的出现人才断档了吗？

对此，李隼表示，在新奥运周期开始之际，新的竞争格局尚未形成，各队都有争冠机会，国乒的年轻运动员需要接受更多比赛历练，也需要时间成长，这些都是符合竞技体育规律的。

大多数人都已经习惯中国乒乓球队作为常胜之师，每次都会带回一堆金牌的新闻了，以至于接连输球，便成了一个个大冷门。可别忘了，胜败乃兵家常事，守江山更难。竞技体育的规律，正是如此。此消彼长，当国乒的小将还没做好接班的准备，外协会的小将已经锋芒毕露。

但失利，并不总是坏事。李隼坦言：“近期赛事中，不同队伍的选手展现出的竞争力让我们的年轻运动员感到了强烈冲击，也帮助他们发现了存在的问题，明确了努力的方向。”李隼说，“面对比赛中暴露出来的问题，教练组会严肃对待、及时总结，能从这一时失利中收获什么才是关键。希望广大球迷也能多一些理解和包容。”

对于“第一梯队”独步天下的中国乒乓球队来说，未来的“主要对手”将越来越不好对付，接连的失利无疑敲响了警钟。

据悉，除孙颖莎外的国乒主力选手将在下月举行的WTT法兰克福冠军赛中陆续恢复参赛，李隼表示，队伍现阶段以赛代练，不论赢球还是输球，都为下一阶段的备战工作提供了有价值的参考。本报记者 陶邢莹

上轮申花主场被深圳新鹏城2比2逼平后，争冠形势再度发生戏剧性变化。在榜首待了一周的申花以74分落到积分榜第二，客场击败沧州雄狮的海港以75分回到第一。两队将冠军悬念留到了末轮，但形势对海港有利。申花现在要做的，就是末轮全力在凤凰山球场拿下成都蓉城。

成都蓉城，并不是一个好啃的对手，况且还是在他们的主场。在中超层面，近三个赛季申花与蓉城交手过5次，均未能获胜。本赛季两队在上海市体育场1比1打平，但对方中锋费利佩罚丢最后时刻的点球。倒数第三轮，蓉城在主场3比1击败积分榜首的海港，再度展现了自身实力和魔鬼主场的强悍。这个周六，蓉城与申花将在联赛末轮相遇。

蓉城已确保联赛第三的排名，并拿到下赛季亚冠的参赛资格。因此对蓉城而言，赛季任务已经提前完成。但考虑到主场作战，尤其是在现场5万名成都球迷的注视下，徐正源的球队不会轻易让申花得分。随着上轮中锋费利佩复出，蓉城恢复到最强阵容。这场球，申花想赢，必须使出百分之百的力气。

上轮终场哨响，特谢拉倒在草坪上捂住脸，非常遗憾。但赛后他第一个鼓励队友：“一个思绪万千的夜晚。但我们还有一场比赛要准备。”确实，申花全体队员需要尽快从失落的心情中走出来，把精神集中到最后一轮的备战上。上轮首发的左后卫卫晋晋说：“我们还有一场球要去拼。”

除了上轮未进名单的马纳法，申花阵中基本全员健康。按照计划，明天队伍在康桥基地完成训练后将飞往成都，备战周六下午的比赛。技战术训练之外，这场球更重要的是心态建设。上轮被对手扳平比分后，场上队员的心态有些失控。与新鹏城的赛后，申花中锋马莱莱受到一些质疑，对球队和俱乐部来讲，帮助队员调整心态是否能打好比赛拿到3分的前提。战术价值上，本赛季至今马莱莱都是球队进攻体系中不可或缺的一员。斯卢茨基就表示，与新鹏城的这场平局可以帮助队员积累更多的经验，“希望他们能不断通过比赛的磨炼，加强自我调节的能力。”

本赛季至今，申花队内的老将发挥十分出色，吴曦、于汉超两人时常在球队陷入困境时，用进球和助攻帮助申花突围，主场战平深圳后，于汉超谢场时眼含热泪的镜头，让不少球迷动容。作为队内为数不多，有过争夺联赛冠军经验的球员，被球迷称为申花“玄冥二老”的两人能否及时从上一轮的阴霾中走出来，用自己过往的经历帮助队内的年轻选手调整心态和状态，做好心理“按摩”，谢鹏飞、高天意等颇具实力的替补球员能否在最关键的时刻展现自己的价值，踢出申花的韧性，也可能成为客战蓉城的关键。

末轮同时进行的海港与天津津门虎一战，是申花球迷在成都外最关心的一场比赛。目前津门虎排名确保联赛第六，末轮无论胜负都不会对排名有任何影响。展望客战海港，上轮破门的天津队外援哈达斯说：“首先，这场比赛并不是我们的争冠比赛，所以我们不会过多地去关注其他因素，重要的还是踢好自己的比赛。我们要赢得自己的比赛，仅此而已。”主帅于根伟也特意强调：“赛季还没有结束，津门虎不会放松，要努力打好每一场比赛。”

本报记者 金雷

## 「我们还有 一场球要去拼」

申花收拾心情备战成都蓉城



■ 客战成都，申花需要全力以赴去拼

本报记者 李逸群 摄

## 体彩大乐透推出套餐票

本报讯（记者 黄永顺）金秋十月，上海体彩推出超级大乐透套餐票玩法，四种组合助彩者把幸运机会“打包”带回家。

体彩大乐透套餐票是一种全新的购买模式，不再局限于单式投注或复式投注二选一，而是将两种投注方式组合，大大提升购彩体验。套餐票分为18元、28元、58元及88元四种组合。其中，18元套餐票包含六注单式和一注“5+3”复式；28

元套餐票包含八注单式和一注“6+2”复式；58元套餐票包含八注单式和一注“7+2”复式；88元套餐票包含五注单式、一注“6+3”复式和一注“7+2”复式。

即日起至12月7日21时，套餐票买赠活动同步推出。活动期间，购买18元、28元、58元、88元套餐票，可分别获赠6元、10元、18元、30元大乐透随机票。每期赠票数量有限，先到先得，送完即止。